
Consiglio Comunale INT 863 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO: STATO DEI LAVORI E DISAGI AL CIMITERO MONUMENTALE

PREMESSO CHE

Il Cimitero Monumentale di Torino rappresenta non solo il principale luogo di sepoltura cittadino,
ma  anche  un  patrimonio  storico  e  artistico  di  grande  rilievo,  frequentato  quotidianamente  da
moltissimi cittadini che vi si recano per rendere omaggio ai propri defunti.

Da tempo  sono in  corso  lavori  di  manutenzione  e  adeguamento  che,  tuttavia,  risultano ancora
incompleti e fonte di disagi per i visitatori.

L’importo per gli interventi per lavori di manutenzione al cimitero Monumentale, è di 2.132.800
euro interamente finanziati con risorse di A.F.C. Torino. 

I lavori interessano il gruppo 34, presso il campo 6, e il gruppo 35, presso il campo 2, nell’ottava
ampliazione,  con interventi  mirati  al  ripristino delle condizioni  generali  dei  fabbricati  che,  data
l’età,  si  presentano in condizioni  di  fisiologico  deperimento.  Come pubblicato  sul  sito  di  AFC
inoltre dal 9 settembre sono cominciati  i  lavori  di asfaltatura del tratto di strada sul lato di via
Varano tra i campi dei religiosi H e I, nell’area prospiciente il Gruppo cellette 6 che ospitano i loculi
degli scomparti dal numero 45 al 114.

Come documentato dalle foto allegate, esistono situazioni di evidente criticità: in particolare, per i
loculi posti nei piani più alti, i cittadini incontrano difficoltà oggettive a portare fiori e a svolgere le
normali pratiche di cura. Nelle foto scattate un anno fa si evidenzia come la scala a disposizione
degli utenti non riesca a girare nei corridoi più stretti, costringendo di fatto chi intende cambiare
direzione a riportarla all’inizio del corridoio stesso, con ulteriore disagio e pericolo per le persone
più anziane.

 
CONSIDERATO CHE

Tali disagi limitano il diritto dei cittadini a vivere in modo dignitoso il momento della visita ai
propri cari defunti.

È doveroso che l’Amministrazione comunale vigili sullo stato di avanzamento dei lavori e sulla
qualità  dei  servizi  offerti  all’interno  del  Cimitero  Monumentale,  soprattutto  in  prossimità  delle

Pag 1 di 2



commemorazioni dei defunti di inizio novembre.

INTERPELLA 

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. a  che  punto  siano  i  lavori  di  manutenzione  e  riqualificazione  previsti  presso  il  Cimitero
Monumentale di Torino e quali siano le tempistiche per il loro completamento;

2. se a inizio novembre sono previsti disagi per i cittadini in visita alle tombe dei loro cari;
3. se l’Amministrazione sia a conoscenza dei disagi legati  all’uso delle scale per raggiungere i

loculi  posti  in  alto  e  quali  soluzioni  si  intendano adottare  per  rendere  più  agevole  e  sicuro
l’accesso a tali loculi;

4. se siano previste ulteriori misure per migliorare l’accessibilità, la sicurezza e la fruibilità degli
spazi cimiteriali, anche alla luce delle segnalazioni ricevute dai cittadini.

Torino, 29/09/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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